

# Мечтали: вот закончится война...

К 70-летию великой Победы корреспонденты "Алапаевской газеты" навещают тружеников тыла с целью рассказать о них своим читателям. Одна из уважаемых и известных в городе тружеников тыла Нина Афанасьевна Калугина, награжденная орденом Трудового Красного Знамени.

Набираю на домофоне номер 13, без лишних вопросов слышу ответный пропускной "пик" и поднимаюсь на верхний этаж. Дверь уже открыта. **Нина Афанасьевна**, хоть и предупреждена о нашей встрече, но не сблюдает дополнительных предосторожностей: как никак чужой человек в дом пришел...

Не успеваю раздеться, как слышу указание "мойте руки, будем чай пить"... Светлая кухня, обеденный стол против окна, на столе нарезанный высокий манник, зефир, хворост, кипяток из термоса. Только сейчас разглядела хозяйку. Светлая, пригожая, маленькая, в белой косынке, гостеприимная, с шутками и добрыми словами угождает, улыбается глазами, оправдывается, что плохо видит, а у самой вокруг чистота и порядок. Широченный белый пластиковый подоконник заселен фиалками. Ни одного сухого листочка, все аккуратно, ухожено, как сама хозяйка.

Чистота и свет глаз не помутились при воспоминаниях семидесятилетней давности... Ей тогда было всего двадцать лет.

Когда началась война, Нина училась на втором курсе в Ирбитском педагогическом техникуме. Учебу пришлось бросить и вернуться к маме в село Невьянское. Окончила курсы токарей в ФЗО и пошла работать на Алапаевский металлургический завод.

Двенадцатичасовые смены, без выходных, без отпусков - три года подряд. Зато ежедневно восемь-

сотграммовый паек хлеба. Бывало, разделит Нина Афанасьевна хлебушек, отложит кусок на потом, но походит, походит - и съест. Мечтала, что вот кончится война и наедятся хлеба досыта...

Но война все шла и шла. Ждали вестей по радио и в письмах от родных фронтовиков. Где бы ни были, в первую очередь выясняли, где находится радио. И работали, работали, работали. За пятиминутное опоздание на смену - наказание. На каждую смену в новотокарном цехе - своя норма: выточить столько-то деталей. Летом еще ничего, а зимой - невозможнно работать. Окна не застеклены, в цехе холодно, станки почти ледяные, руки стынут, не держат деталь. Отработаешь смену, мастер цеха кричит: "Не уходите с работы, угол надо разгрузить". И разгружают, уставшие послеочной смены, угол. Соня Долганова, Валя Галкина, Моря Щербакова, Шура Зобнина... Вася Шуйский, Миша и Петя Ямовы - эти ребята были на брони, они делали серьезные большие детали. Чумазые, усталые, но шутили, поддерживали друг друга.

Летом рабочих завода отправляли на покос, осенью - убирать корнеплоды. На покосе хорошо, свободно, тепло. Поработали - отдохнули. Осенью всякое бывало. Было и из-под снега картошку убирали. И опять ни варежек, ни обуви теплой...

Но не только горести и страхи жили в душах алапаевской молодежи. На танцы бегали. Надевать



Н.А.Калугина

лефоны, часы, холодильники, стиральные машины активаторного типа.

На заслуженный отдых Нина Афанасьевна вышла, наладив производство в доме моды, где отработала пять лет директором. Тридцать три года стажа только в сфере бытового обслуживания населения! Сама набирала штат сотрудников, знала все нюансы "бытовиков", общалась с населением. До сих пор с благодарностью вспоминают и говорят о Нине Афанасьевне Калугиной её бывшие подчинённые. Помнят и добрые дела, и пережитые вместе годы становления и разрушения... Всё было, есть что вспомнить...

А сегодня навещают Нину Афанасьевну внучка и племянники. Любят бабушкины шаньги и холодец. Не хочет отмечать Нина Афанасьевна свои юбилеи, но внучка говорит: "Твоя задача - пригласить гостей!". И праздники проходят отлично. С подарками, с тортом, свечами и пожеланиями здоровья.

Всего вам доброго, Нина Афанасьевна!

Т.ХАБИБУЛОВА

Снимки из домашнего альбома Н.Калугиной

особенно нечего было, так, вспоминает Нина Афанасьевна, сшили халаты черные, украсили их белыми воротничками и форсилами. Бывало, перед ночной сменой выйдут пораньше, сначала в сад металлургов забегут, там духовой оркестр играл, потанцуют маленько - и на завод, работать...

Никто не знал, когда же кончится война. В 1945 году девчата на заводе предложили окончить курсы медсестер и оправиться на фронт. Учиться надо было без отрыва от производства. Нина согласилась. Там же, на курсах, девчата, начинающие медсестры, услышали новость об окончании войны. Запрыгали, обнимали друг друга, плакали... Семьдесят лет прошло, а Нина Афанасьевна и сегодня смахнула слезы, скатившиеся по щекам.

После окончания войны Нина Афанасьевна осталась заведующей курсов медсестер и выпустила еще два потока. Из тех юных медсестер многие связали жизнь